

共青团中央党史学习教育

信息交流

第 12 期

团中央党史学习教育领导小组办公室

2021 年 4 月 6 日

共青团中央、全国少工委动员广大青少年 参与祭英烈、学党史活动

为深入推进全团“学党史、强信念、跟党走”学习教育，共青团中央、全国少工委在清明期间，广泛动员各地团员、少先队员和广大青少年积极参与祭英烈、学党史活动。

共青团中央、全国少工委联合退役军人事务部联合发布工作指引，动员各地少先队组织广泛开展祭英烈、学党史活动，同时向全国少先队员发出倡议，号召大家在少先队组织的带领下，就近到烈士纪念设施祭扫献花、开展主题队日活动，安排青年讲师团、红领巾讲师团成员为少先队员讲述英雄烈士故事，通过仪式熏陶、沉浸式情景、实践活动等，努力确保全国登记在册的 5000 余处烈士纪念设施祭扫全覆盖。这样的覆盖范围在新中国成立以来的青少年祭扫烈士活动中尚属首次。截至目前，

参与线下祭扫活动的少先队员人数已近百万人次。

在人民英雄纪念碑前，少先队员高举队旗列队行进，以少先队的名义为人民英雄站岗守护，向革命先烈表达崇敬和怀念。在广东汕尾，少先队员在海丰县红宫红场瞻仰祭扫中国共产党早期领导人彭湃烈士，学习了解海丰农民运动和革命斗争的历史。广东省青年讲师团成员、全国优秀少先队辅导员刘冬芹为少先队员们授课《传承红色血脉 续写先烈荣光》。在井冈山革命烈士陵园，队员们聆听王佐烈士后代讲述的革命故事，用心擦拭烈士雕像，在庄严的少先队仪式中，立志传承红色基因，争做新时代好队员。在赵一曼烈士纪念馆，少先队员与革命烈士后人一起向雕像献上鲜花，敬礼致敬。少先队员从赵一曼绝笔家书的字里行间，学习感悟赵一曼烈士英勇无畏的革命斗志和坚定执着的崇高信仰。在河南兰考县，少先队员在焦裕禄烈士墓前鞠躬哀思、齐唱队歌，朗诵诗歌《永远的丰碑》，共同学习人民公仆焦裕禄的生平事迹，感悟理解中国共产党人的初心使命。在西南联大旧址，少先队员来到“一二一”运动四烈士墓前默哀致敬，重温入队誓词，现场聆听红领巾讲师团现场讲述的党史故事，铭记英雄先烈的不朽功绩。

各地团组织广泛发动，通过形式多样的活动开展祭英烈、学党史活动。在北京市植物园“一二·九”运动纪念亭，团北京市委、北京市学联联合清华大学、北京大学等高校组织“追忆光辉党史，缅怀革命先烈”清明节主题祭扫活动，邀请“一二·

九”运动参与者为大家讲授“微党课”。在天津市烈士陵园，党员、团员、少先队员共 800 人齐聚，共同学习英雄烈士事迹，重温党的光辉历程。黑龙江以“缅怀革命先烈·传承红色基因”为主题，在全省集中组织开展青少年清明祭英烈活动，组织省青年讲师团讲师开展“云宣讲”，讲述白山黑水间的抗日故事和可歌可泣的英雄人物，近百万青少年参与线上线下互动。重庆举办“青马工程·红岩菁英学校”大学生骨干培训班“学党史、强信念、跟党走”主题团日活动暨 2021 年大学生“清明祭英烈”活动，学生们专门创作《我们不会忘记》并现场朗诵。辽宁工业大学开展“缅怀革命先烈，传承红色基因”沉浸式主题教育实践活动暨清明祭扫仪式，以沉浸式微团课形式，再现英雄形象和英雄故事场景。贵州以主题党日、主题团日、主题队日为载体，通过祭奠英烈、重走长征路、宣讲交流、知识竞赛、志愿服务等形式，组织团干部、团员和少先队员广泛参与活动。

团中央还推出“清明祭英烈”网上主题活动，在微博、微信、抖音、快手等平台上带领广大网友一同讲述和传播革命战争年代的英雄先烈、脱贫攻坚中牺牲的干部群众、抗击疫情中献出生命的白衣天使、和平年代卫国戍边牺牲的烈士等事迹，发布专题文章、视频 50 余篇，互动话题吸引到 210 万余条网络讨论，总阅读量超过 15.3 亿。在全网上线“每一个你，我们都记得”专题平台，吸引网友学习英烈事迹，为英烈敬献鲜花，表达缅怀和敬仰，共同铭记历史、致敬英雄、励志青春，清明

节的短短几天内，超过 1400 万人在线为英烈献花。

报：中央党史学习教育领导小组办公室简报组

送：团中央书记处各同志

发：团中央机关各部门、各直属单位、各省级团委主要负责
同志
